

习近平在哈萨克斯坦媒体发表署名文章 推动中哈关系在继往开来中实现更大发展

新华社北京9月13日电 9月13日,习近平在应托卡耶夫总统邀请对哈萨克斯坦进行国事访问前夕,国家主席习近平在哈萨克斯坦主流媒体发表题为《推动中哈关系在继往开来中实现更大发展》的署名文章。文章全文如下: (下转2版)

习近平在乌兹别克斯坦媒体发表署名文章 携手开创中乌关系更加美好的明天

新华社北京9月13日电 9月13日,在应米尔济约耶夫总统邀请对乌兹别克斯坦共和国进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议前夕,国家主席习近平在乌兹别克斯坦《人民言论报》、乌兹别克斯坦国家通讯社等媒体发表题为《携手开创中乌关系更加美好的明天》的署名文章。文章全文如下: (下转2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之

新华社北京9月15日电 9月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之》。

文章强调,新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果,也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续,必须一以贯之进行下去。历史和现实都告诉我们,一场社会革命要取得最终胜利,往往需要一个漫长的历史过程。只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路,弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去,很多问题才能看得深、把得准。

文章指出,中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个成果极不容易。

文章指出,改革开放至今,我们一直在实践和探索,在坚持中国共产党领导和我国社会主义制度的前提下,在社会主义道路、理论、制度、文化上进行了一系列革命性变革,开辟了中国特色社会主义道路,使我国发展大踏步赶上时代。中国特色社会主义在中国取得巨大成功表明,社会主义没有灭亡,也不会灭亡,而且焕发出蓬勃生机活力。科学社会主义在中国的成功,对马克思主义、科学社会主义的意义,是十分重大的。

文章指出,旗帜决定方向,道路决定命运。党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代这个重大政治论断,我们必须认识到,这个新时代是中国特色社会主义新时代,而不是别的什么新时代。党要在新的历史方位上实现新时代党的历史使命,最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜。中国特色社会主义正成为21世纪科学社会主义发展的旗帜,成为振兴世界社会主义的中流砥柱,我们党有责任、有信心、有能力为科学社会主义新发展作出更大贡献。

文章指出,不忘初心、牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。

我们党历经革命、建设、改革,已经从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党;已经从受到外部封锁和实行计划经济条件下领导国家建设的党,成为对外开放和发展社会主义市场经济条件下领导国家建设的党。但同时也是马克思主义革命党,要保持过去革命战争时期的那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神,把革命工作做到底。

文章强调,昨天的成功并不代表着今后能够永远成功,过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。要实现党和国家兴旺发达、长治久安,全党同志必须保持革命精神、革命斗志,勇于把我们党领导人民进行的伟大社会革命继续推进下去,决不能因为胜利而骄傲,决不能因为成就而懈怠,决不能因为困难而退缩,努力使中国特色社会主义展现更加强大、更有说服力的真理力量。

文章指出,不忘初心、牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。

文章指出,不忘初心、牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。

文章指出,不忘初心、牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。

福建全省革命文物保护利用工作座谈会召开

本报讯 日前,福建省委常委、宣传部部长张彦带领省直有关部门赴龙岩新罗区、上杭县、连城县等地,实地调研革命文物保护情况,并主持召开全省革命文物保护利用工作座谈会。张彦指出,党的十八大以来,习近平总书记对革命文物工作作出一系列重要论述和重要指示批示,为做好新时代革命文物工作提供了根本遵循。福建革命文物积淀丰厚,各级各部门要提高政治站位,勇担历史之责,用心用情做好新时代革命文物工作。张彦强调,要加强革命文物的整

体性保护,坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,强化规划引领、制度建设和项目支撑,提升保护水平。要加强系统性研究,在研究阐释、展览展示、教育普及上彰显内涵,使之转化为涤荡心灵的生动教材。要加强创造性转化利用,创新传播手段,打造红色文艺精品,更好服务人民精神文化生活。要加强安全管理,筑牢文物安全防线。要加强组织领导和政策保障,不断推动革命文物工作再上新台阶。

调研组实地查看了闽西苏维埃政府旧址、中央苏区金融街、临江楼、红军旧居官第等革命文物保护单位和纪念馆。同时还在上杭文庙听取福建省文物局“文物保险+服务”试点工作汇报,观看智慧安全监管平台演示。

其间,张彦一行还前往龙岩学院、龙岩一中调研学校党建和思想政治教育工作并慰问教师代表;到连城培田村看望慰问《浴血荣光》剧组,到冠豸山和连城县博物馆调研“福”文化、客家传统文化和文旅经济发展等工作。

(闽文)

山东召开全省文物工作电视会议

本报讯 9月13日,山东全省文物工作电视会议在济南召开。山东省委常委、宣传部部长白玉刚出席并讲话,副省长孙业军主持会议。

会议指出,山东是文化大省,在全国文物工作版图中占有重要地位,做好文物工作责任重大。要深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真落实全国文物工作会议部署要求,锚定“走在前、开新局”,坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,以文物保护利用“十大工程”为抓手,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。要以确保文物安全为核心,加强文物保护管理,守牢文物工作底线。要以中华文明探源为引领,加强文物考古和研究阐释,擦亮“海岱考古”品牌。要以让文物活起来为重点,加强文物有效利用,推动融入生活、服务人民、走进群众。要以传承弘扬中华文化为使命,更好发挥文物教育功能,以文化人、以史育人。要以责任落实为根本,树立保护文物也是政绩的理念,凝聚文物事业

高质量发展合力,奋力开创山东文物工作新局面。会上,山东省文化和旅游厅党组书记、省文物局局长王磊通报全省文物工作情况。近年来,山东全省新时代文物事业实现蓬勃发展和文物保护全面加强,文物有效利用实现新突破,革命文物工作扎实推进,文物治理能力明显增强。下一步,山东将在提升文物保护管理水平、推动考古和历史研究、加强文物有效利用、强化文物支持保障上持续发力,推动新时代文物工作出新彩、立新功。

(鲁文)

喜迎二十大

多措并举提升水下考古作业水平

福建漳州圣杯屿元代沉船遗址考古发掘工作正式启动

9月8日,漳州圣杯屿元代沉船遗址考古发掘工作在福建省漳州市圣杯屿海域正式启动,本年度的主要任务是完成船载文物的发掘。国家文物局考古研究中心、福建省考古研究院和漳州市文物局牵头组建了一支多学科的水下考古发掘工作队。

漳州圣杯屿元代沉船遗址位于福建省漳州市古雷港经济开发区古雷半岛东侧圣杯屿海域水下28—31米,2014年首次发现,2016年和2021年先后进行两次调查。经调查,该沉船遗址目前发现的水下堆积主要为瓷器和船体,其中瓷器散落面积较大,密集区面积不少于300平方米。发现有木质船体,船体遗存船西北艏东南,约310°方向,残长13.07米,残宽约3.7米,发现隔舱板6道。2021年采集出水文物696件套,主要为龙泉青瓷瓷器,器类包括碗、盘、



精细发掘现场

盘、洗、高足杯和香炉等,根据出水器物特征推测年代为元代晚期。2022年漳州圣杯屿元代沉船遗址考古发掘项目被列入国家文物局公布的《“十四五”考古工作专项规划》,并经国家文物局批复同意考古发掘计划。

本年度漳州圣杯屿元代沉船遗址考古发掘工作将多措并举,努力提升水下考古作业水平。

多学科合作,获取沉船遗址埋藏数据。前期准备阶段,水下考古队联合交通运输部天津水运工程科学研究所、自然资源部第三海洋研究所等单位,利用“多波束测深系统”“侧扫声呐”“合成孔径声呐”“浅地层剖面仪”“磁力仪”海洋物探设备,围绕遗址及周边海域开展海洋地质物探调查,并结合科技部重大专项——水下考古探测关键技术研发课题开展实验考古。(下转2版)

上海文物系统全力应对台风“梅花”

本报讯 9月14日晚间,今年第12号台风“梅花”在浙江舟山普陀沿海登陆,15日凌晨在上海奉贤再次登陆,持续给上海带来大风和强降雨影响。面对异常严峻的防汛防风形势,上海文物系统根据市委、市政府统一部署,在国家文物局具体指导下,提前部署,强化预警,排查风险,紧紧围绕人民群众生命安全、财产安全和文物安全,落实有力举措,严阵以待应对台风“梅花”。9月15日中午,台风势头逐步减弱,截至发稿全市文物领域未发生重大安全事故和受灾受损情况。

迅速动员部署,落实主体责任。根据上海市台风预报和国家文物局“文物自然灾害预警预报”有关提示,9月13日晚间,上海市文化和旅游局局长、市文物局局长方世忠主持召开全市文旅系统和文物系统防汛防风工作会议,传达、落实市委、市政府和国家文物局有关精神,针对高

效应对台风“梅花”作了部署动员,要求各区文物部门和各文博单位进一步提高政治站位,强化主体责任,落实有效举措,确保安全万无一失。提前预判预警,开展隐患排查。上海市文物局建立防汛防风信息发布和提示机制,根据国家文物局和上海市气象部门发布的预警信息,及时提醒各区、各单位调整升级防范措施,快速启动响应机制。9月13日晚间,上海市文物局发布关于做好文博单位防汛防风的工作提示,及时与所在区文物局和直接管理使用人沟通,要求突出重点问题、重点区域、重点点位,抓住台风来临前的时机,迅速开展隐患排查整治,实施临时加固措施,做好应急预案。特别是针对高空悬挂物、建筑店面招牌、门窗、构筑物、大型树木以及施工工地等“头顶上的风险”,地下空间、地势较低易积水等“地下的风险”进行排查整治,落实遮盖、加固、支顶、围挡、

排水、防渗等措施。加强值班值守,强化信息报告。制定、落实文物安全值班值守工作方案,上海市、区文物局和各重点文博单位“一把手”带头值班,时刻关注台风对区域内文博单位的影响。针对居住类文物较多的黄浦、静安、徐汇、浦东和松江区,要求文物部门加强与属地防汛防台部门和街镇联系,及时掌握天气变化态势。上海市文物局在已有的极端天气突发情况报告机制的基础上,建立定时报告制度,要求各区文物局将实时了解的文物安全情况报送市文物局,无情况的采取零报告,及时、动态了解各区文物受灾受损和防台工作情况。

下一步,上海市文物局将研究、制定文博单位应对极端天气应急响应工作指引,完善安全预防和预警机制,进一步提升全市文物防汛防台等应对极端天气的防灾能力和水平。(沪文)

全国文物系统先进集体石屏县博物馆

探索创新县级博物馆发展新模式

云南红河哈尼族彝族自治州石屏县是滇南地区文物存量最为丰富的县,具有悠久历史和深厚文化底蕴。近年来,石屏县博物馆紧紧围绕红河州委、州政府“一湖两城”及县委、县政府“最美乡愁带”发展目标,树立“文化是内核、旅游是载体”理念,在完成陈列展览、讲解、社教活动等主要工作外,主动融入文化遗产保护与活化利用工作,探索文旅融合之下博物馆的创新、突破之路。

石屏县博物馆是2018年开馆的专题性博物馆,坐落在具有160余年历史的玉屏书院,目前馆藏文物1334件(套),馆藏文物类别以书画为主。建馆之初,为增加博物馆馆藏文物数量,丰富展陈实物,博物馆积极开展文物征集工作,截至2020年底,共征集文物114件(套),并修复书画作品81件(套)。其中一批价值较高的文物藏品,对研究明清时期石屏文化、历史发展具有重要意义。

为增强区域内文化艺术氛围,推动文旅融合,石屏县博物馆正式开馆后,主动担当起地方历史文化宣传、实践任务,先后策划、开展系列书画家作品展,承接红河州艺术家书画展等。丰富的展览活动,有效增加了古城艺术氛围,带动了古城文旅发展,“文为内核、旅为载体”的初步格局形成。

石屏县博物馆积极拓展社会教育功能,以馆藏文物为基础,创新博物馆

社教活动模式。2018年夏季开始,博物馆组织志愿者,策划实施针对青少年等群体的社教活动,如青少年夏令营、手工旗袍培训等,经过三年多的实践与探索,形成了石屏县博物馆社教品牌。为推动博物馆创新发展模式,实现从单一参观到多元体验,石屏县博物馆主动下沉,加强与社区、村委会的沟通联系,参与、指导并推动龙港村、符家营村等“石屏县拯救老屋行动”项目修缮,并开展文化遗产保护宣传教育,与青少年活动中心联合开设传统文化课程,将展览和文化体验活动带进中、小学校,走进村庄和家庭,获得当地群众的高度认可。

多年来,石屏县博物馆一直在寻求突破与创新,开展了大量工作。

为鼓励年轻人回乡创业,增加博物馆对观众的吸引力,博物馆在做好展览策划、社教活动的同时,借鉴国内博物馆文创工作经验,鼓励大学生进驻博物馆开办兼带阅读空间的咖啡店,为博物馆观众提供舒适的休闲场所。目前,咖啡店已成为博物馆孵化大学生创业的小团队,成为古城发展新业态。此外,石屏县博物馆有针对性地对县域内非遗项目及传承人进行调研调查,并组织培养服饰制作匠人,孵化可持续发展的文化产业级产品,带动服饰文化产业落地石屏。

为提供多样化的文化体验与选择,石屏县博物馆于2019年提出泛博物馆

群建设理念,即依靠文物建筑及非物质文化遗产资源,探究文化遗产与教育、旅游、商业、农业的融合发展。意在通过博物馆平台将石屏县零散无序的文化资源串联起来,孵化具有本地特色的文化产品产业链,为文化事业与文化产业的有效衔接探索经验。

依托各级文物保护单位进行公共文化服务体系建设的理念深入人心。目前,玉屏书院、陈氏宗祠、企鹅楼、袁嘉谷纪念馆等已完成修缮并投入使用,既有全国重点文物保护单位,也有省级、州级、县级文物保护单位,还包含传统民居,立体多样的公共文化服务平台逐步建立。

石屏县博物馆还开展了“文物建筑+”模式的实践探索,在保证文物本体安全的前提下,探索低级别文物建筑活化利用新模式,如古城凌霄阁、通明宫、龙港广福寺、长春阁等,分别作为艺术家工作室、茶生活馆,使用人根据文物建筑功能及文物建筑安全维护要求,开展文化、教育等,经营内容及方式严格按《文物建筑开放导则》执行。

经过近五年的努力,石屏县博物馆以文物保护单位为核心的公共文化服务体系逐步形成,泛博物馆群框架初步搭建。未来,石屏县博物馆将进一步发挥博物馆功能,开创文旅融合新格局。



康马县文物保护工作带头人

——记全国文物系统先进工作者、康马县文化和旅游局局长普布顿珠

本报记者 李瑞



西藏自治区文物保护研究所、中国科学院青藏高原研究所、北京大学等在康马县开展玛不错遗址专项考古前期调查工作,考古表明,玛不错遗址对建立西藏史前考古学文化的序列、探索人类适应高寒缺氧的极端环境过程及策略等问题具有重大意义。为做好文物保护修缮工作,普布顿珠积极与上级业务部门对接,争取资金3600余万元,用于乃宁曲德寺本体、康通庄园本体维修及周边环境整治,地里寺本体、艾旺寺本体维修等项目。

保护文物遗址遗迹的安全,一直是普布顿珠工作的重点。他通过充分调研走访,对乃宁曲德寺消防安全隐患进行整改,并完成网络监控系统维修,同时,联合康马县应急管理局、消防救援大队、公安局、县文化执法大队等部门,加强对重点区域文物保护单位、朗通庄园、达日拉康、藏扎寺、少岗摩崖石刻佛像群被列为自治区级保护单位。康马县作为西藏南部边境县之一,境外与不丹接壤,文化遗产众多,距今4000多年的史前聚落遗址玛不错遗址就在康马县。为充分挖掘康马县文化旅游资源,10多年来,普布顿珠持续对康马县现有文物点进行详细整理,建立文物档案,加强文物保护利用和文化遗产保护传承,提高文物研究阐释和展示传播水平。同时,通过积极申报,康马“乃宁曲德寺、艾旺寺”成功列为全国重点文物保护单位,朗通庄园、达日拉康、藏扎寺、少岗摩崖石刻佛像群被列为自治区级保护单位。

此外,普布顿珠带领同事积极配